

# DOMOVINA

Upravništvo »Domovine« v Ljubljani — Knafljeva ulica 5  
Uredništvo »Domovine« — Knafljeva ulica številka 5/II.,  
telefon 3122 do 3126

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrletno 9 din, polletno 18 din,  
celoletno 36 din; za inozemstvo razen Amerike: četrletno  
12 din, polletno 24 din, celoletno 48 din. Amerika letno 1 dolar.  
Račun poštne hranilnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.711.

## Za pismenost se pri nas vse premalo stori

Iz nedavnega predavanja g. Ljubiča v Ljubljani povzemamo:

Pismen človek uživa večji ugled pri drugih ljudeh. Prav tako je deležen pismen narod pri drugih narodih večje veljave. Že leta 1910. so bili na Francoskem izmed 100 prebivalcev nepismeni samo trije, na Angleškem in Holandskem po eden, v Švici izmed 1000 prebivalcev komaj pet, na Švedskem trije, na Danskem dva, v Nemčiji celo izmed 10.000 samo dva. Od Slovanov so toliko napredni samo Čehi, pri katerih je znašala nepismenost v letu 1930 samo malo nad sedem odstotkov, med tem ko ne znaša danes štirih odstotkov.

Za Čehi pridejo Slovenci, ki imajo le pet in pol odstotka nepismenih.

Na Hrvaškem je stanje nepismenosti žalostno, dasi je sicer v zadnjih desetletjih nepismenost napredovala. V letu 1869. je bilo okroglo 81 odstotkov nepismenih, v letu 1900. 54 odstotkov, v letu 1921. 32 odstotkov in leta 1931. 27 odstotkov nepismenih. Nepismenost se je torej v tem času znižala za okroglih 54 odstotkov, kar pomeni, da letno v tem času ni padla niti za en odstotek. Največji napredek se je pokazal v razdobju let 1890. do 1900, in let 1910. do 1921. ko je iznašal okroglo 13 odstotkov. Najmanjši napredek, za okroglih šest odstotkov, je pokazalo razdobje let 1921. do 1931. Vzrok te nepismenosti na Hrvaškem je v pomanjkanju

šol in učiteljev. V šolskem letu 1934.-35. zaradi pomanjkanja šol ni bilo mogoče sprejeti v uk 12.944 otrok ali skoro pet odstotkov. V samem Zagrebu nad devet odstotkov šoloobveznih ni moglo biti sprejeto v ljudsko šolo.

V dunavski banovini se suče nepismenost med devetimi in 32 odstotki, v vrbaski banovini, potem v enem delu drinske banovine (torej v večjem delu Bosne in Hercegovine) in v najjužnejši dalmatinski Hrvatski je bilo leta 1931. čez polovico nepismenih med tistimi, ki so šteli več ko 10 let. Najvišji odstotek ima cazinski srez (skoro 85 odstotkov). V primorski banovini, ki obsega Dalmacijo, del Bosne in Hercegovine in kjer živi okrog 77 odstotkov Hrvatov, sedem odstotkov muslimanov in 15 odstotkov pravoslavnikov, je znašal odstotek nepismenosti čez 56.

Nepismenost v vsej državi se giblje med šestimi in 73 odstotki. Leta 1931. je bilo v državi vseh nepismenih skoro 45 odstotkov, med tem ko jih je bilo 10 let prej še blizu 52 odstotkov. V 10 letih se je torej nepismenost zmanjšala komaj za okoli sedem odstotkov. Državni proračun mora mnogo bolj skrbeti za povzdigo ljudskih šol in za nastavev novih učnih moči, kakor pa za srednje šole in vseučilišča. Dokler ne bo vsaka večja vas v naši državi imela svoje ljudske šole, ne bomo doživeli večjih uspehov v ljudski prosveti.

## Usodni dogodki pred dvajsetimi leti

V letošnjem maju mineva dvajset let, odkar so se zvrstili nekateri usodni dogodki, ki so bili zanesljivi znaki, da se stari avstro-ogrski monarhiji bliža razpad, zatiranim narodom pa svoboda. Naši starejši ljudje se pač še spominjo bede, ki je bila po štirih letih vojevanja na višku. Toda mladina bržčas nima več pravega pojma o strahotnih razmerah, ki jih je vojna ustvarila v stari monarhiji.

Na frontah so popadali že številni možje in fantje. Kar je bilo še količkaj sposobno, je moralo nositi puško, vse so vtaknili v vojaško suknjo. Pri posameznih kadrih je vojaštvo bivalo v bednih barakah, uniforme so bile napravljene iz koprivastih cunj, prehrana je bila slabša kakor za svinje. Ljudje so bili kratkomalo siti brezumnega prelivanja krvi. Majska deklaracija, s katero so naši poslanci v dunajskem parlamentu skupno s češkoslovaškimi zahtevali svobodo in popolno neodvisnost slovanskih narodov, je silno podžgala navdušenje v naši domovini. Žene in dekleta so zbirale podpise, nabrale so jih za cele knjige, katere so potem na velikem shodu v Ljubljani izročile našim narodnim predstavnikom. Tudi slovenski možje in fantje so bili navdušeni za majske deklaracije. Začeli so navzlic prepovedi nositi znake bršljanja kakor nekoč kmečki bojovníki za staro pravdo. Se posebno pa so revolucionarno razpoloženje netili povratniki iz Rusije. Ti

možje, ki so bili priče boljševiške revolucije, so še posebno prepričevali izčrpane vojake, da je prelivanje krvi za Avstrijo nezmislno, da je treba čimprej napraviti konec vojne in pridobiti narodom svobodo.

Na pomlad leta 1815., ko je posebno skrmanjkovalo hrane, in ko so se bližale nove ofenzive, je zlasti začelo vreti pri posameznih kadrih. Vsa slovenska javnost se je zanimala za veličastne svečanosti, ki so bile napovedane v Pragi ob proslavi petdesetletnice tamošnjega narodnega gledališča. V Prago smo zrli vsi kakor v žarišče slovanskega revolucijskega gibanja v Avstriji. V takem vzdušnem ozračju ni bilo čudno, da je prišlo do upora slovenskih mož in fantov. Res je, vsi ti upori so bili krvavo zadušeni, padle so številne žrtve. Toda kri ni bila prelita zaman. Upori so pokazali, da so se pričeli majati trhlji temelji stare monarhije; pokazali so, da ni več pokorščine in volje do bojevanja, marveč da narodi hlepijo po miru, kruhu in svobodi.

Prvi so se že ob koncu januarja 1918 uprli mornarji v Boki Kotorski. Razorožili so častnike na vseh ladjah, naposled pa so se dali preslepiti obljubam, da se upornikom ne bo zgodilo nič hudega. Z lokavostjo se je Avstrija polastila upornikov in so bili ustreljeni štirje glavni uporniki s Čehom Francem Rašem na čelu. Sledil je upor v Pulju.

Najhujši pa je bil upor pri kadru 17. pehotnega polka v Judenburgu. Pri sedemnajstem pešpolku so že nekdanj služili vojsko kranjski fantje, zato se je temu polku splošno reklo: Janezi. Proti koncu vojne pa je seveda tudi tu bilo moštvo že močno premešano, zlasti je bilo dodeljenih precej Bosancev. Le s težavo so spravili skupaj dvainštirideseti maršbataljon, ki naj bi bil trinajstega maja odrinil na bojišče. Toda tisto noč pred odhodom se je bataljon spuntal. Pod poveljstvom korporala Toneta Hafnerja in Karla Možine so uporniki zasedli barake, polastili so se skladišč, razorožili oficirje in streljali kakor v turški bitki. Namen upornikov je bil, da se v skupnem pohodu odpravijo domov proti kranjski deželi. Toda že blizu gornje koroške meje je bila večina upornikov zajeta. Prišli so to zob oboroženi Madžari, ki so upornike polovili. Po prekem sodu so bili na smrt obsojeni: Tone Hafner iz Stare Loke, Karel Možina z Vrhnike, Lojze Stefančič iz Podzemlja in Joso Dautović iz Zvonika v Bosni. Vsi uporniki so morali prisostvovati ustrelitvi teh štirih. Nekaj dni nato je bil ustreljen še četovodja Lojze Rogelj iz Drašičev pri Metliki, oženjen in oče treh otrok. Obsojen je bil po nedolžnem. Z njim je padel še Fran Grahovina, po rodu z Dunaja. Vse ustreljence so ponoči skrivaj zagrebli, a vendar je že drugo jutro bilo cvetje položeno na grobove, zravnane z zemljo. Kader sedemnajstega polka je bil za kazen premeščen v Tolmezzo v bližino italijanske fronte.

Skoraj isti čas kakor Janezi so se uprli Slovenci in Bosanci, ki so služili pri sedmem lovskem bataljonu v Muravi, ne daleč od Judenburga. Tu je bil potem po prekem sodu ustreljen kot vodja upornikov Boštjan Olip, zaveden Sokol iz Radovljice. Dobrih deset dni nato so se spuntali primorski rojaki, ki so služili pri 97. pešpolku v Radgoni. Polk se je bil aprila vrnil iz Rusije. Seveda možem in fantom ni dišalo, da bi se še dalje borili za Avstrijo. Razmere pri tem polku so bile še posebno žalostne. Voditelja upora sta bila šestindvajsetletni računski podoficir Andrej Melihien in štiriindvajsetletni korporal Rudolf Ukovič. 23. maja zvečer so voditelji upornikov imeli svoj posvet v gostilni pri Jageriču v Radgoni. Tedaj jih je zasačil in izdal neki vojni orožnik. Patruľja je vlovila Andreja Melihiena. Takoj se je po vojašnicah raznesel glas, da je Melihien v zaporu. Slovenski možje in fantje so planili pokonci in začelo se je streljanje. Oficirji so poklicali na pomoč sedmi pehotni polk, pri katerem so po večini služili Korošci, in pa neki madžarski polk. Vojaštvo 97. polka je bilo kmalu obkrajeno in zajeto. Vojaško sodišče je zasedalo 26. maja in že naslednji dan ob 14. sta bila ustreljena Andrej Melihien in Rudolf Ukovič. Dva dni nato, dne 29. maja, so bili ustreljeni še: 29letni Anton Švab, 37letni Marko Fraj, 25letni Peter Hvala, 27letni Liberat Velan, 29letni Rihard Freb in 30letni Janez Moniako.

O vseh teh in drugih vojaških uporih seveda časopisje takrat ni smelo poročati. Toda od ust do ust je šlo poročilo o ustrelitvah. Kri je še bolj netila k odporu, duh revolucije se je širil. Ko je zmagovita srbska vojska od juga udarila na staro monarhijo, se je trhla zgradba zrušila, na njenih ruševinah pa je vzknila naša svoboda. Kosti ustreljenih upornikov iz Judenburga so bile 2. junija leta 1923. prepeljane na pokopališče Sv. Križa v Ljubljani, kjer počivajo ob spome-





















Din. **40.000,-**  
denarnih NAGRAD

**H kateri točki navodila o uporabi Radiona spada posamezna slika?**

Navodilo za pranje z Radionom, ki je tiskano na hrbtni strani vsakega zavitka, ima 6 točk. Potrebno je, da točno doženete, katere točke Radion navodila predstavljajo te slike. Vzemite v roko zavitek Radiona in prečitajte pazljivo vsako točko navodila, pa ga primerjajte s temi slikami. Nato vnesite v prazne kroge na teh slikah številko tiste točke, ki po Vašem mnenju spada k posameznim slikam. Napišete v spodnjem desnem kotu tega oglasa čitljivo Vaše ime in natančen naslov. Izrežite cel oglas in ga pošljite kot tiskovino v odprti kuverti frankirano s 25 para brez vsakega drugega obvestila na: Jugoslavensko d. d. Schicht-Lever, oddelek reklama, Osijek.

**POZOR: Poslednji rok za vpošiljatev je 31. maj.**

1. nagrada	Din. 10.000.-
2. nagrada	„ 5.000.-
3. nagrada	„ 3.000.-
4. nagrada	„ 2.000.-
200 nagrad po	„ 100.-

**Skupaj Din. 40.000.- za pravilno rešitev!**

Ugovojevec pravilnosti rešitev, zrebanje in delitev dobitkov izvrši posebna ocenjevalna komisija, katere člani so:

Dr. Mato Perić, kr. javni notar  
Kamilo Kryarič, direktor „Hrvatskega Lista“  
Inž. Ante Safner, direktor Jugosl. d. d. Schicht-Lever  
Dragan Gregurovič, šef reklame Jugosl. d. d. Schicht-Lever

Glavni dobitniki bodo objavljeni 19. junija.

Navodilo o uporabi obeta pri nagradnem tekmovanju dobitnik, točna izpolnitev istega pa prinaša uspeh pri pranju perila!

**RADION**  
pere sam – pere prizanesljivo

Ime in priimek \_\_\_\_\_

Kraj \_\_\_\_\_

Ulica in številka \_\_\_\_\_

Banovina \_\_\_\_\_

18



